Ecenuo nannonanno cneresanye no puszuka
[IbpBa cheTezaTenina rpyna — VII knac, 12.11.2022 r, rp. Caueen
Jaa. 1. Asere monycaosust (Hacr 1 m Hacr 2) na 3agayara ca He3aBHCHMH.

Yacr 1. [IpoBepka na sogen kanaJj. Heodxoaumo e
[la C€ OCBHUIECTBH IIpOBEPKA HA H3IMPaBHOCTTA HA
CTEHUTE Ha BOJICH KaHaJjl. EKcepT# H3M03BaT Katep,
KOWTO Cce JIBMKH M0 KaHalla H UMa CKOPOCT Uk B
CliokoiHa Boja. Te obenenpar crenure or . A 10 1. B
(pa3CTOAHHETO MEKAY TAX € S) H MOCE Ce BpBLIAT
obpatHo B T. 4. (BX. Pwur. 1)

A) U3paseTe BpeMeToO £, 3a KOETO KaTepbT CE Bpblla B T. A CjieA KaTo € TpbrHaJl, NpH
YCIIOBHE, Y€ ce ABHXH B CrioKo¥Ha Boga. (1 T)

b) u3pasere BpeMETO f7, 32 KOSTO KaTephT CE€ BpbIlA B T.4 ClIC KaTO € TPhIHAJI, MPH YCIIOBHE,
q¢ CKOPOCTTA HA TEYEHHETO BOJIaTa B KaHANa € V. (2 T)

B) B KO ciy4ai, ,,cb¢” WiIH ,,0e3” TeUeHHE Ha BOaTa B KaHalla, CKCIEPTUTE N0-0bp30 mie
oGcnengar kanana? ObocHoBeTe OTroBopa cH. (2 T)

Yacr 2. Maakara beHu noMmara Ha
aamo. JIaporo va Mankara beHu
NOMWBA TPEBATA B IBOpA. 34 LIEATA €

NOCTaBW MHOI'O I'bBKaB,
HEpPa3TEerIIMB MapKy4, ¢ IbJDKMAHA

dur. 2

L = 100 m, nio npasa JuHASL. EXMHEMAT Kpail Ha MapKyda e 3akpeneH kbM kpaH (K) 3a Boxa, a
apyruar e csoboger. Ha paszcrosuue / = 60 m or KpaHa € 3apbp3ana navzenka (II). Masnkara
Benu xBanja cBo0OqHHS Kpai Ha MapKyda H 3all04YBa Ja THYa B NIOCOKa KbM KpaHa, Mo

IbIKMHATa Ha MapKy4a CbC CKOpOCT ¥ = 4 nv/s. (BX. ®ur. 2)

A) Onpegenere cien KOJKO BpEME f; MAHAENKATA 11IE 3aloyHe Ja ce aBixkH (2 T)

b) Onpenenere cien KONKO BpeMe {; MaHAeENKaTa 1ie JOCTHrHe J0 KpaHa (beHHn npoasnkaBsa
Jla TU4a [10 NIpaBa JIMHAA M CJIe] KaTo NNOAMUHE KpaHa) (2 T)

B) Hamepere ckopocTTa Ha IBHXXECHHE U; HA TOYKATa Ha orbBane (T. 4) Ha Mapky4a (1 1)



3an. 2. Hosn TeXuo0JOrHH M CLBPEMENHH NOCTHAEHHS HA HAYKATA,
Yacr. 1. JIncT ot rpageH.

JIBiokelikn 0OHKHOBEH uepeH MONHB (rpaduT) BEpXY JIUCT XapTHA Ce OTAEIAT aTOMH OT

rpa¢uTa (aToMHU BBrIepoa). Te ce HaHacAT BLPXY IIOBLPXHOCTTA Ha JIMCTA, KATO OCTaBAT

B 0,25
YyepHa clefa, ThbHBK rpadHTeH ciok ¢ AedennHa okono d = Tgo M AKO YCIIEEM JIa IOYEPHHM

[IC/IMA JIMCT C MOJIMBA H I10CJI€ BHUMATEIIHO OTACIUM I0JIYYSHHA CJIOH OT JIMCTa XapTHA Ce
nonydana ,,rpaden”. I'padeHBT € HOB MaTepuall, YHETO OTKPUTHE U U3CIEBAHE € JOHEC/O
HoGenora Harpaaa no ¢u3uka npe3 2010 r.

YaeHuTe paspaboTsat rpa)eHOB CJIOH C 1el [ToyYaBaHe Ha OFrPOMHO KBaJ[PaTHO MJIATHO 3a
KocMHIeCKH Kopabh. Te n3non3sat rpa@uT oT 0OMKHOBEH MOJUB, C IBIAKHHA L =17 cm A

- 3
HanpedHo cedenne So =4 mm”. [IrsTHOCTTA HaA rpaduTa e p = 2300 kg/m".

A) Kaksa e Macara m Ha IJIaTHOTO? (2T1)
b) Hamepere nuomnnra S Ha [UIaTHOTO (271
Yact 2. Hal-1eKudaT MaTepHall.

ITpe3 2011 rommua e 1noiayyeH ,,HaH-JIEKHUAT MaTepuan ~, Hape4eH
,,a€poren”’, ceCTOANY CE OT 3aNBJIHEHH C Bh3AYX NPEIVICTEHH NO-
TBHHKHU OT YOBENIKH KOChM TPHOUYKH, H3rOTBEHHU OT HHKEJ-
docdopna crmas (Macara Ha HHKeNA B cnyasTa € 93%, a Ha
docdopa e 7%). B HayuHUTE CTATHU CE JaBaT AAHHH 33
AEporeanT € TOTKOBA JIeK, de nopy  [UIBTHOCTTA Ha €MH TakbB 00pazen — (0,9 mg/cm3 , KaTo Tazu

f;;‘:;f:ﬂﬂa AehOPMIpA HILBeTa BA  oroiinocT ce maBa Gea Ja ce OTIMTA Bh3/AyXa B HEro.

A) Hamepere nibTHOCTTA Ppy;—p HA HUKEN-GOChHOpPHATA CIIIaB
(TBBpAATa (IUIBTHATA) YacT OT MaTepuana) (3 1)

b) KakBa oTHOCHTENHA 9acT x oT 00eMa Ha aeporela € 3aeTa OT TBHPI0 BElISCTBO - HHKEN H
docdop? (Pnip/Vuar =?) (2 T)

B) Hamepere npubnu3uTenHarTa CTORHOCT Ha TUTBTHOCTTA Ha MaTepyasla, ako OTYUTAME
HAJIMYHUETO Ha BB3AYX B Hero? (1 1)

[LTbTHOCTTA Ha BB3AYXa ¢ p = 1,2 mg/cm’, Ha HuKena py; = 8,9 g/em’, IWIBTHOCTTA Ha
dbocdopa e pp = 1,85 glem’.

Jla ce npueme, ye 00eMBT Ha HUKEN-(pocdopHaTa CIIaB € paBHA Ha CyMaTa OT 0DEMHUTE Ha
HuKena M pocdopa, BIM3alIK B ChCTaBa HAa oOpaszelia.



3an. 3. la kapame 0e3 xa cnupame. Ha npas ydacTsk ca mocraBeHH JiBa cBeTodapa Ha
pascrosauHe s = | km eauH o1 Apyr. YepBeHHAT U 3eJIeHHUAT CUI'HAl Ha CBETO(APUTE CBETAT
no ¢ = 30 s Bceku. LiBeToBuTE CHTHANH (YepBEHUSA U 3€JICHUA) Ha [[BaTa cBeTodapa ce
BKJIIOYBAT SAHOBPEMEHHO, T.€. KOraTO CBETHE YEPBEHMAT CHI'HAJ OT €AHHHMA CBETO(Aap, TOrasa
CBETBA YEPBCHHAT H HA APYTHIL.

" e
A 5

MakcHManHo paspeleHaTa CKOpOoCT Mo NpaBHs YUaCThK € Umax = 80 km/h, a MUHHAManHaTa
CKOPOCT € Umin = 24 km/h.

ABTOMOOWJI, IBMKEII C€ C TOCTOAHHA CKOPOCT, C€ HaMHpa Ha pa3CcToAHUE s = 1 Km oTt
MBPBHUS CBETOGMAap B MOMEHTA, KOraTO CBETBA 3€JICHUA MY CHTHAI.

Yact 1.

Ceerodapute padoTaT npu Hanpexenue U =220V, Kato CbNPOTHBICHUETO Ha BCAKA JlaMOa
e R =440 €. Te ca CBbp3aHy KaTO KOHCYMAaTOPH KbM 3aXpaHBaIlaTa rpajcka Mpexka.

A) Kak TpsbBa aa ca cBep3au (ycnopedrno, nociedosamento) cBeTodapuTe KbM Ipajckara
MpEiKa, TaKa Y€ B C/iy4al Ha aBapyA HA €MHHUA, IPYrHAT Ja NPOoAbJIKH Aa paboTH HopMaiHo?
APpPTyYMEHTHPANTE OTIOBOPA CH H I'0 MOJAKpeErieTe ypes noaxogdma cxema. (1 1)

b) Hamepere eneKTpa4HHAA TOK £, KOMTO Teue npe3 BCAKa j1aMiia, Korato T8 ¢cBeTH. (1 T)
B) Hamepere KakbB 3api/ ¢ € NIpOoTeKb mpe3 Beaka jgamna 3a speMme £ =30 s. (1 1)
Yacr 2.

A) C xakBH CKOpOCTH (B KaKbB MHTEPBaJl Ca CTOHHOCTHTE Ha CKOpOCTTa) TpsiOBa a C€ IBHIKH
aBTOMOOMITBT, TaKa Y€ JIa IPEMHHE Ha 3€JIeHO npe3 IbpBus ceetodap? (4,5 T)

B) C kaxsu ckopocTH (B KaKbB WHTEPBAI Ca CTOMHOCTHTE Ha CKOpPOCTTa) TpsAOBa 1a ce MBHXKHU
aBTOMOOWITBT, TaKa 4e Ja ycree Ja NpEMHHE H Npe3 IBaTa ceeTodapa Ha 3ejeHo 6e3 na

cnupa?

[Ipu H3BpBpIIBaHE Ha NpeCMATAHUATA H3pa3eTe ckopocTta B km/h. (2,5 1)



